

ਅਸਮੇਰ ਮਿੱਧ ਭੋਜਨ : ਜੀਵਨ ਅਤੇ ਉਚਤਾਈ

ਆਪਣੀ ਪੰਜਾਬੀ ਭਾਵ ਅਤੇ ਰੰਗਮੰਚ ਦੇ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ
 ਅਸਮੇਰ ਮਿੱਧ ਭੋਜਨ ਦਾ ਵਿੱਚੋਂ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਸੁਥਾਨ ਹੈ।
 ਇਸਨੂੰ 1949 ਈ. ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਕੋਸ਼ ਕਰਦਾਰੀ ਨਾਮ ਦੇ ਪਿੱਠੇ ਵਿੱਚ
 ਸ ਵੇਰ ਮਿੱਧ ਅਤੇ ਮਾਤਾ ਜਰਨਮ ਵੇਰ ਦੇ ਵਾਰਿ ਵਿੱਚ ਜਰਨਮ
 ਸਿੱਕਾ। ਅਸਮੇਰ ਮਿੱਧ ਭੋਜਨ ਜੋਗੇ ਚਾਰ ਤਰ੍ਹਾਂ ਮਨ : ਜਰਨਮ
 ਮਿੱਧ ਅਸਮੇਰ ਮਿੱਧ, ਚੰਦ ਮਿੱਧ ਅਤੇ ਮਾਇੰਦਰ ਮਿੱਧ।
 ਭੋਜਨ ਦਾ ਪਰਿਵਾਰ ਵਿੱਚ ਜਿਸਨੇ ਵਿਸ਼ਾਨ ਪਰਿਵਾਰ ਸੀ।
 ਉਹਨਾਂ ਵਿੱਚ ਵਿੱਚ ਪਿੰਡਾਂ ਦੀ ਮਾਗੀ ਜਮੀਨ ਜਾਗੀਰਦਾਰ ਦੀ
 ਗੋਦਕਾ ਵਰਗੀ ਸੀ ਅਤੇ ਕਮਾ ਜੱਟ ਸਿਰਫ਼ ਪਿੰਡ ਜਮੀਨ ਦੇ
 ਵਾਕੇ ਉੱਚੇ ਸਨ। ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਜਮੀਨ ਵਿੱਚੋਂ ਪੈਣਾ ਵੇਰੀ ਸਿੱਕੇ
 ਦਾ ਵੇਦਨ ਤੀਕਾ ਜਿੰਨਾ ਮਿਲਦਾ ਸੀ। ਛੋਟੇ ਵਿਸ਼ਾਨਾਂ ਦਾ ਜੀਵਨ
 ਨੇਕ ਬੀੜਕਾ ਗੋਦਕਾ ਸੀ। ਅਜ਼ਾਦੀਆਂ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਜੀਵਨ-
 ਨਿਰਵਾਹ ਵਰਨ ਵਾਧੇ ਸਾਰੇ ਵਿਸ਼ਾਨ ਆਗਏਵ ਉੱਗੀਆਂ ਅਤੇ
 ਉੱਚ-ਨੇੜੇ ਦਾ ਸਿੱਕਾ ਸਨ। ਉਸ ਦੇ ਆਜ਼ਾਦ ਉੱਚ ਉੱਚੇ ਸਾਫ਼
 ਦੇ ਵਿਸ਼ਾਨ ਬੁਝੀ ਜਿੰਨ੍ਹੇ ਕੁਝ ਜੀਵਨੀ ਸਿੱਕੇ ਪਈ ਵਿੱਚੋਂ ਸਨ।
 ਜਿੰਨ੍ਹੇ ਅਤੇ ਗੁਰੀ ਦੇ ਵਿੱਚ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਜੀ ਅਸਮੇਰ ਮਿੱਧ
 ਭੋਜਨ ਨੂੰ ਵਿੱਚ ਨਾਟਕਕਾਰ ਵਲੋਂ ਪਈ ਪੈਰਿਤ ਕੀਤਾ।

ਅਸਮੇਰ ਮਿੱਧ
 ਭੋਜਨ ਨੂੰ ਮਾਗੀ ਉਮਰ ਆਪਣੇ ਪਰਿਵਾਰ ਨੂੰ ਜੀਵਨ ਦੀਆਂ ਗੱਲਾਂ
 ਅਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵਾਂ ਦੇ ਵਿੱਚੋਂ ਜੁੜੀਆਂ ਜੀ ਉੱਗੀਆਂ। ਪਰਿਵਾਰ ਜੀਵਨ
 ਦੀਆਂ ਅਜ਼ਾਦੀਆਂ ਗੱਲਾਂ ਅਤੇ ਅਤੇ- ਵਿੱਚੋਂ ਉਸ ਦੇ ਵੱਡੇ
 ਸਾਰ ਨਾਟਕਾਂ ਦੀ ਵਸਤੂ ਸਮੱਗਰੀ ਬਣੇ ਜਾਣ। ਅਸਮੇਰ ਮਿੱਧ ਭੋਜਨ
 ਦੀ ਸਖ਼ਤੀ ਅਤੇ ਉੱਚੇ ਮਾਕਮਲਾਵ ਅਤੇ ਗੁਰਮਤਿ ਵਿਚਾਰਧਾਰਾ
 ਦਾ ਪ੍ਰਭਾਵ ਦੀ ਚੀਜ਼ਾਂ ਜਾ ਕਰਦਾ ਹੈ।

ਅਸਮੇਰ ਮਿੱਧ ਭੋਜਨ
 ਦੇ ਵੱਖਰੇ ਅਤੇ ਚੰਗੇ ਜ਼ਰੂਰੀ ਦਾ ਸਮਾਂ ਵੇਰੀ ਸੁਥਾਨਾਂ ਨੂੰ
 ਸੀ। ਭੋਜਨ ਦੇ ਪਿੰਡਾਂ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ਾਨੀ ਕੰਮ ਵਿੱਚ ਨਾ ਕਰਦੀ
 ਵਿੱਚ ਉਸਦੀ ਸੀ ਅਤੇ ਨੀ ਵੇਰੀ ਅਸਮੇਰੀ ਸੁਝ ਜੀ ਸੀ।

ਇਸ ਦੀ ਰਈ ਵੋਈ ਨਾਮੀ ਪਰਿਫਰਾਨ ਬਣ ਵੇ ਡਮਿੰਧ ਜੋੜ ਦੀ ਸੀ।
 ਪਰ ਇਸਦੀ ਇਹ ਫਿੱਲਾ ਵਧੇ ਪੂਰੀ ਨਾ ਜੋ ਸਕੀ। ਇਸਨੂੰ ਇਹ ਸ਼ਾ
 ਗਿਣ, ਸੱਚ ਵਿੱਚ ਵੱਡੇ ਵੇ ਗੱਪਾਂ ਮਾਰਨ ਅਤੇ ਇਥਰ - ਉਥਰ ਚਰਨ -
 ਕਿਸੇ ਦੀ ਪੈ ਚੱਕੀ ਸੀ। ਜੋ ਕੋਈ ਇਹ ਵਿਚਕਾਰ ਜੋੜਿਆ ਇਹ
 ਸੋ - ਪੁਸ਼ਟੀ ਦਾ ਰਾਗ ਦੀ ਅਸਾਪੁਣੀ ਗੱਲਿਆ ਸੀ। ਕੋਲਖ ਦੀ
 ਸ਼ਾਹੀ ਜਗਤਮ ਵੱਡੇ ਸੰਗਰਾਮ ਜਿਥੇ ਦੋ ਦਿਵ ਖਾਂਦ - ਪੀਏ ਪ੍ਰਸਿਦਾ ਹ
 ਦੀ ਪੀ ਸੀ। ਉ ਇੱਕ ਸੁਫਲਾਨ ਅੰਤ ਸੀ ਅਤੇ ਇਸੇ ਨੇ
 ਇਥੋਂ ਉਥੋਂ ਕਰਕੇ ਕਰਕੇ ਫੇਖਰ ਨੂੰ ਕੋਲਖ ਦੇ ਤਕ ਦੀ ਪ੍ਰਭਾਈ
 ਕਰਵਾਈ। ਕੋਲਖ ਦਾ ਫੁੱਲਾ ਤੇ ਜਗੈਰ ਦੀ ਘਰ ਦੇ ਕੋਲ -
 ਗੁਰ ਵਿੱਚ ਇਹ ਸੁਖੀ ਨਹੀਂ ਸੀ ਲੈਣਾ ਬੁਝਕਿ ਪਿੰਡ ਦੇ ਵੈਸੀ ਕਿਸਮ
 ਦੇ ਫਲਾਂ ਨਾਲ ਬੰਨੇ ਉੱਤੇ ਵੇ ਕੁਸ ਗੱਲਿਆ ਸੀ। ਪਿਛਲੀ ਇਸਰ ਵਿੱਚ
 ਉ ਨੁਮਿਕਾ ਦਾ ਕਾਈ ਜੋ ਗਿਕਾ ਅਤੇ ਨੁਮਿਕਾ ਦੇ ਕਾਰਨ ਜੀ
 ਇਸਦੀ ਮਿੱਤ੍ਰ ਜੋ ਗਈ। ਫੇਖਰ ਦਾ ਸੁਤ ਤੋਂ ਛੋਟੇ ਤੇ ਸਾਹਿਬ
 ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਦੇ ਕੰਮ ਨੂੰ ਚਲਾਉਂਦੇ ਸੀ। 1980 ਈ ਵਿੱਚ ਜੋ ਵਿਸ਼ਾਨਾਂ
 ਦੀ ਗੇਮ ਨਾਲ ਇਸਨੂੰ ਟਰੈਕਟਰ ਸੋ ਲਿਆ। ਟਰੈਕਟਰ ਦੀਆਂ ਕਿਸਮਾਂ
 ਮੈਕੀਆਂ ਨਾ ਜਾ ਸਕੀਆਂ ਅਤੇ ਇੱਥੇ 1985 ਵਿੱਚ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਮਾਮੀ
 ਜਮੀਨ ਵਿੱਚ ਗਈ। ਫੇਖਰ ਦਾ ਇਹ ਜੋਰ ਤੇ ਹੋਇ ਸਿੰਘ ਦੀ ਇੱਕ
 ਸਪਾਨਕ ਵਿਸ਼ਵ ਕੱਚ - ਬੰਧ ਵਿਕਸਤੀ ਸੀ। ਉ ਸਾਗੇ ਇਸਰ
 ਵਿਸ਼ਾਨੀ ਦੇ ਕੰਮ ਵਿੱਚ ਠਿਪੁੰਨ ਨਾ ਜੋ ਸਕਿਆ।

ਅਸਮੇਰ ਸਿੰਘ

ਕੋਲਖ ਦੀ ਸਾਈ 1967 ਵਿੱਚ ਮਨਜੀਤ ਕੋਰ ਨਾਲ ਜੋਈ।
 ਇਸ ਦੁਕਤ ਉਹ ਸੀ ਅਤੇ ਕਰਕੇ ਇਹ ਸੁਸਾਗੀ ਸਕੂਲ ਵਿੱਚ
 ਕਮਪਿਆਪਨ ਕਾਰਜ ਕਰ ਰਹੀ ਸੀ। ਇਸਦਾ ਪਿਤਾ ਪੰਜਾਬ ਪ੍ਰਾਇਮ
 ਵਿੱਚ ਸੁਫਲਾਨ ਸੀ ਅਤੇ ਕਾਰਜਕ ਵਿਸ਼ਲੇ ਤੋਂ ਇਹ ਪ੍ਰਸਿਦਾ
 ਫੇਖਰ ਦੇ ਪ੍ਰਸਿਦਾ ਨਾਲੋਂ ਵਾਲੀ ਸੋਈ ਸੀ। ਫੇਖਰ ਦੇ ਪ੍ਰਸਿਦਾ
 ਦੀ ਦੋ ਸਿੱਧੇ ਜਮੀਨ ਗਾਹਿਲੇ ਯਥੇ ਜੋਈ ਸੀ ਅਤੇ ਕੁਝ ਕਰਕੇ
 ਦੀ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਮਿਰ ਚਲਿਆ ਜੋੜਿਆ ਸੀ। ਮਨਜੀਤ ਨਾਲ ਇਕੱਠੇ
 ਜੋੜਾਇ ਪਿੱਛੇ ਅਸਮੇਰ ਸਿੰਘ ਕੋਲਖ ਦੇ ਘਰ ਦੇ ਤਰਫਾਗ ਕਮਿਊ
 ਫੇਖੀਆਂ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਇਸਨੂੰ ਅਸਾਪੁਣੀ ਸਾਗੇ ਜਮੀਨ ਛੁੱਡਾ ਨਈ
 ਅਤੇ ਕੋਲਾ ਦੀ ਫਾਹ ਵਿੱਚ। ਅਸਮੇਰ ਸਿੰਘ ਕੋਲਖ ਦੀ ਰਚਨਾਤਮਕ
 ਬਾਇਓ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਵਿੱਚ ਸਭ ਤੋਂ ਸਾਂਝਦਾਰਨ ਜੋਗਦਾਨ ਦੀ ਇਸਦੀ

ਗੁਣ ਜੋ ਗੁਣਿਆਰ, ਵਰ ਜੱਲਾਂ ਮਾਰੇ ਮਾਰਾ

ਇਹ ਗੀਤ ਹੈ ਵੈਲ ਉਮਰੇ ਚੌਥੀ ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ ਪੜ੍ਹਦਿਆਂ
 ਗੀਤਾਂ ਦੀ ਇੱਥੇ ਲਿਖ ਮਨ। ਅਗਲੀ ਪੜ੍ਹਾਈ ਲਈ ਉਹ
 ਕਿੱਥੀ ਦੇ ਨੋਟਸ ਮਿਲਣ ਸਕਣ, ਇੱਥੇ ਲਿਖ ਜੋ ਗਿਆ।
 ਇਸ ਸੂਚੀ ਵਿੱਚ ਪੜ੍ਹਨ ਵੇਗਨ ਦੀ ਉਮਰਾਂ ਵਾਇਕਰਮ
 ਭਾਗੀ ਗਿਆ। ਇਸ ਸੂਚੀ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬੀ ਦੇ ਅਧਿਆਪਕ
 ਗਿਆਰੀ ਮਾਨ ਮਿੱਥ ਦੀ ਅਗਲਾਈ ਅਧੀਨ ਇੱਥੇ
 ਮਾਹਿਤ ਮਨੁ ਦੀ ਬੁੱਝ ਰੀ ਮੀ। ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਅਜਮੇਰ
 ਮਿੱਥ ਅਫਲਵ ਦੀ ਮਾਹਿਤ ਕੀ ਲਗਨ ਫੈਲ ਰੇ ਇਸ
 ਨੂੰ ਇਸ ਮਨੁ ਯਾ ਸਰੋਤਰ ਬਲਾ ਦਿੱਤਾ। ਇਸ ਉੱਪਰ
 ਉਮਰੇ ਸ. ਜਮਦੰਤ ਮਿੱਥ ਵੰਦੁਲ, ਮੀਤ ਮਿੱਥ ਮੇਥੇ
 ਗੁਰਬਖਸ਼ ਮਿੱਥ ਖੜਕੀ ਅਤੇ ਮੰਤੋਥ ਮਿੱਥ ਪਾੜ
 ਈਆਂ ਕਈ ਰਚਨਾਵਾਂ ਪੜ੍ਹੀਆਂ। ਇਹਨਾਂ ਦੇ ਅਧਿਆਪਕ
 ਦੁਆਰਾ ਉਮਰੀ ਮਾਹਿਤ ਸੂਚੀ ਜੋ ਵੀ ਖੜਕੇ ਜੋ
 ਗੱਲੀ। ਦਮਦੀ ਪਾਮ ਵਰਨ ਉਪਰੰਤ ਫੁੱਲ ਪਾਮ ਵਾਲੇ
 ਇੱਥੇ ਪੜ੍ਹਨ ਦੇ ਨਾਂ ਤਾਂ ਅਗਲੇ ਵਰਸੇ ਮਨ ਅਤੇ ਰਾਜੀ
 ਜੋ ਉਮਰੇ ਨਿਰਮ ਪਾਮਿਓ ਮਾਹਿਤ ਮਿਲਣ ਦੀ ਆਮ ਮੀ।
 ਇਸ ਲਈ ਪਾਈਟਰ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਵੀ ਪੈ
 ਵਰਨ ਲਈ ਗਿਆਰੀ ਦੀ ਪਰਿਥਿਆ ਪਾਮ ਵਰ ਲਈ।
 ਵੀ ਪੈ ਵਰਨ ਉਪਰੰਤ ਉਮਰੀ ਪੰਜਾਬੀ ਸੁਰੀਦਰਮਿਲੀ ਪਟਿਆਲਾ
 ਤੇ ਅੰਮ੍ਰਿਤ ਪੰਜਾਬੀ ਵਰਨ ਯਾ ਸਰੋਥ ਵੱਡ ਗਿਆ।
 ਅੰਮ੍ਰਿਤ ਵਿੱਚ ਪੜ੍ਹਦਿਆਂ ਉਮਰੇ ਪੰਜਾਬੀ ਵਿੱਚ ਕੁਝ
 ਕੁਮਲੀਆਂ ਦੀ ਲਿਖੀਆਂ ਜੋ ਪੰਜਾਬੀ ਦੇ ਯਮਿੱਥ ਸਮਾਚਾਰ
 ਪੱਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਖਵਾਮਿਤ ਰੀਠੀਆਂ ਰੀਠੀਆਂ।

ਪੰਜਾਬੀ ਸੁਰੀਦਰਮਿਲੀ ਪਟਿਆਲਾ ਤੇ ਅੰਮ੍ਰਿਤ 1965 ਈ. ਵਿੱਚ
 ਅਜਮੇਰ ਅਫਲਵ ਨੂੰ ਮਾਨਸਾ ਵਿਖੇ ਉਸੇ ਮਾਸ ਕੁਝ ਰੀਠੀ
 ਮੈਮੋਰੀਅਲ ਵਾਲੇ ਵਿੱਚ ਪੰਜਾਬੀ ਫੁੱਲ ਯਾ ਵੀ ਕਮਾਮੀ
 ਉੱਪਰ ਨਿਰਯਕ ਕੁਝ ਲਿਖਿਆ। 1970 ਵਿੱਚ ਵਾਲੇ ਈ ਆ
 ਮੰਤਿਆਰਥੇ ਗੀਤੀਯੋਆਂ ਦੀ ਇਨਚਾਰਜ ਯੋ. ਅੰਮ੍ਰਿਤੀ

ਬਗਲ ਵਿੱਚੋਂ ਜੋਰ ਵਾਲਾ ਇਹ ਚੌਲਿਆ ਗਿਆ ਜੁੱਟੇ
 ਇਸ ਪੁਰਾਣੇ ਕੌਲਬ ਨੂੰ ਪਿਛਲੀ ਸੁਰੀਦਰਮਿਆਂ ਦਾ ਇਨਕਾਰ
 ਫੁੱਲਾ ਇੰਨਾ ਗਿਆ। ਉਸਨੇ ਪਿਛਲੇ ਦੌਰ ਦੀ ਕੁਝ ਸੀਤਲੀਆਂ
 ਬੰਗਾਲੀਆਂ ਆਪਣੀ ਵਰਣਾਈ। ਅਗਲੇ ਸਾਲ ਵਿੱਚ ਉਹ
 ਬੰਗਾਲੀਆਂ ਦੀ ਇੱਕ ਵਰਣਾਈ 'ਸੀਤਲੇ ਦਾ ਅਮਰੀਕਾ'
 ਉੱਪਰ ਇੱਕ ਨਾਟਕੀ ਸਕਿਪਟ ਤਿਆਰ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਸਕਿਪਟ
 ਨੂੰ ਪੰਜਾਬੀ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸੁਰੀਦਰਮੀ ਦੇ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਇਨਕਾਰ
 ਗਾਇਕ ਗੋਪਾਲ ਸਿੰਘ ਵਾਹਨ ਪੁੱਖ ਦੀ ਇੱਕ ਨਾਟਕੀ
 ਦਸ ਮਹਿੰਮਾ ਉੱਚ ਲੱਗ ਪਈ। 1972 ਵਿੱਚ ਉਸਨੇ
 ਆਪਣੇ ਪਹਿਲੇ ਸਕਿਪਟ ਨਾਟਕ 'ਲਿਖਿਆ
 'ਲਿਖਿਆ ਤੇ ਇਨਕਾਰ' ਲਿਖਿਆ। 1973 ਵਿੱਚ ਉਸਨੇ
 ਗੁਰਦੁਆਰੇ ਸਿੰਘ ਨਾਮਕਾ ਕਲਿੱਤ ਨਾਟਕ 'ਮੇਰੇ ਚੌਲੀ
 ਦਾ ਤੁੱਟਾ ਸੀਲਤ ਕੀਤਾ। ਅਗਲੇ ਦੋ ਉਸਨੇ ਆਪਣੇ
 ਇੱਕ ਚੌਲੀ ਨਾਟਕ 'ਬੰਗਾਲੀ ਕੁਈਬਰ (1974)
 ਲਿਖਿਆ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬੀ ਸੁਰੀਦਰਮੀ ਪਾਠਿਆਲਾ ਦਾ
 ਖੁੱਟੀ ਅਤੇ ਅੰਤਰ-ਖੁੱਟੀ ਸਕਿੱਟ ਵਿੱਚ ਸੀਲਤ ਕੀਤਾ।
 ਇਸ ਨਾਟਕ ਨੂੰ ਜੁੱਟੇ ਸਕਿੱਟ ਵਿੱਚ ਪਹਿਲਾ ਪੁਰਸਕਾਰ
 ਗਾਇਕ ਕੀਤਾ ਜੁੱਟੇ ਵਿੱਚ ਕੌਲਬ ਦੀ ਸੁਰੀਦਰਮੀਆਂ
 ਦੇ ਖੁੱਟੀ ਅਤੇ ਅੰਤਰ-ਖੁੱਟੀ ਸਕਿੱਟ ਵਿੱਚ ਇਨਕਾਰ
 ਪਹਿਲਾ ਗਾਇਕ ਬਣ ਗਈ। ਉਸ ਦੁਆਰਾ ਇੱਕ
 ਕੁਝ ਪੁਸ਼ਟਿਤ ਲਘੂ-ਨਾਟ ਸੰਗ੍ਰਹਿ ਇਹ ਹੈ:-

- 1) ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਨਾਟਕ ਪ੍ਰੇਮਵਰਮਾ (1978) : ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਨਾਟਕ, ਪ੍ਰੇਮਵਰਮਾ, ਬੰਗਾਲੀ ਵੈਰੁਕ ਦੀ ਡਾਂ, ਤੁੱਟੀ ਡਾਂ, ਕੋਠਾ, ਬਾਲਕਾਂ ਦੇ ਡਿੱਲ 'ਤੇ ਅਤੇ ਮਿਸ਼ਨ ਦੀ ਗੋਤ।
- 2) ਬੰਗਾਲੀ ਬੰਗੁ ਦੀ ਡਾਂ (1981) : ਬੰਗਾਲੀ ਬੰਗੁ ਦੀ ਡਾਂ, ਸੁਰੀਦਰਮੀ, ਇੱਕ ਗਾਇਕ ਜੁੱਟੇ ਅਤੇ ਕੋਠੀ ਸਕਿੱਟਾਂ ਦਾ ਸੰਗ੍ਰਹਿ।

3) ਅੰਨ੍ਹੇ ਨਿਸ਼ਾਨਈ (1981): ਅੰਨ੍ਹੇ ਨਿਸ਼ਾਨਈ, ਬਹਿਰਲਾ ਨੂੰ
ਉੱਚ ਅਤੇ ਗਾਗੀਰ।

4) ਮੈਂ ਚੋਣਵੇਂ ਫਿਰਾਂਗੀ (1984): ਅਸਥਵ ਨਰਥਵ ਪੰਧੁਕਾ,
ਬਗਾਨ ਬੈਠੀ ਠੀ ਠੀ,
ਤੁਕੀ ਫ਼ਾਜ਼ਾ ਕੋਰਾ, ਅੰਨ੍ਹੇ ਨਿਸ਼ਾਨਈ ਅਤੇ ਇਕ ਰਮਾਇਣ
ਜੁਮ।

5) ਉੱਚੀਆਂ ਬਾਗ (1986): ਦੁਸ਼ਿਅਮ ਮੰਧੂ ਠੀ ਕਗਈ
ਉਪਰ ਅਪਾਰਿਤ ਖੁਮ ਨਾਟਕ।

6) ਮੈਂਤ ਬਗਾਨ (1988): ਮੌਲਿਕ ਖੁਮ ਨਾਟਕ।

7) ਗਾਈ (1990): ਗਾਈ, ਅੰਨ੍ਹੇ ਤੇ ਛਾਂਡਾ।

8) ਕਿਰਮ ਮੰਧੂ ਠੀ ਮੈਂਤ (1992): ਮੌਲਿਕ ਖੁਮ ਨਾਟਕ।

9) ਮਲਦਾਨ (1994): ਮਲਦਾਨ ਤੇ ਇਕ ਸੀ ਦੁਸ਼ਿਅਮ।

10) ਫ਼ਰਾਂ ਠੀ ਪਾਲੀ (1996): ਖੁਮ ਨਾਟਕ।

11) ਇਸਕ ਬਾਝ ਨਮਾਜ਼ ਠੀ ਜੰਜ ਨਾਜੀ (2003): ਇਸਕ
ਨਮਾਜ਼ ਠੀ ਜੰਜ ਨਾਜੀ, ਜੁਮਿਓ ਬੁਟ, ਅੰਨ੍ਹੇ ਕੋਲਕੀ,
ਕਲਖ ਅੰਨ੍ਹੇ ਅਤੇ ਫ਼ਰਾਂ ਠੀ ਪੁੱਤ।

ਅਜਮੇਰ ਮੰਧੂ ਅੰਨ੍ਹੇ ਕਮੇਟੀ ਪਰੀ ਫ਼ਲਨ ਬੰਪਤਾ ਅਤੇ
ਮਿੰਦੁ ਨਾਫ਼ ਪੰਜਾਬੀ ਨਾਟਕ ਅਤੇ ਰੰਗਮੰਚ ਤੇ ਪੈਸ ਨਾਫ਼ ਜੁਮਿਓ
ਜੋਇਆ ਜੋ ਇਸਠੀ ਮੌਕਾ ਸਮੁਝਾਅਤ ਤੇ ਬਿਨਾ ਪੰਜਾਬੀ
ਨਾਟਕ ਠੀ ਇਸ ਮਠਾ ਅਪੁਰਾ ਰਹਿੰਦਾ ਜੋ।